

小学生试题难倒家长，引发『会考试』还是『会生活』之争

让寒假生活与社会实践『硬挂钩』

试卷之争倒逼教改

深圳期末卷的争议，本质上是家长们面对教育评价转向时的集体焦虑。南山区四年级语文卷以APEC会议为背景，要求学生完成特刊创作；福田区的听力题则围绕紫花风铃木的播报展开，让老深圳人都感到犯难。“刷题没用，要多带娃逛公园”的吐槽背后，是家长们意识到传统的应试套路，正在被更注重实践与应用的命题方式打破。

当深圳家长还在为堪比“公务员行测”的小学期末卷争论不休时，远在千里之外的上海松江，一场关于“考试之后”的教育探索，正用另一种方式给出回应。松江区科技学校的学生们一结束期末考试，就带着试卷里的“叶榭软糕制作中的力学”“新能源汽车调价的函数建模”等新鲜题目，走进了G60科技产业园以及科技馆、自然博物馆等地。上周，上海大学附属中学的“零延迟时代”AI实训冬令营开营，中学生与大学教授、企业导师一起，用AI解决商业命题。一场围绕“真实情境”的教育变革，正在校园内外悄然发生。

真实情境赋能成长

事实上，近年来上海的中考和高考命题早已吹响“直接从真实情境中提取知识点”的号角。就连日常的物理考卷里也出现了“智能门锁的声纹识别”、数学考卷里要求学生计算“大米礼盒的利润率”、地理题要求分析“区域性科创走廊的产业布局”等活学活用的考题。这些题目不再是书本知识的简单复刻，而是要求学生像侦探一样，从生活场景里抽丝剥茧，运用跨学科知识解决问题。

松江区科技学校在寒假前特设了一个“分阶研学”课程。二年级学生在科技馆里转齿轮、“看”声波，六年级学生在自然博物馆和元宇宙体验馆完成“生命起源到数字文明”的穿越，八年级学生则在密码产业基地化身“网络安全卫士”。这套“科学素养进阶链”，从激发兴趣到建构思维，再到掌握方法、认

同使命，让学生在真实场景里完成从“被动接受”到“主动探索”的蜕变。李哲民校长说，真正的教育必须像配钥匙一样，为每个成长阶段精准匹配开启未来之门的密码。

上大附中的AI实训冬令营不仅将寒假生活与科学探究“硬挂钩”，更是将真实情境学习推向了新高度。在这场由大学、中学、企业三方联手打造的探索里，教材被“工业级资源库”取代，作业被“真实商业命题”取代。小崔同学用AI重构“马”主题创意视频脚本，展现出超越年龄的商业洞察力；小吴同学在3小时内开发出包含6款游戏的“智能游戏盒”；连参加旁听的刘华霞校长都亲手完成了一份作业——搭建校长日程管理系统。她说：“在AI面前，师生是平等的探索者。必须打破大学和中学衔接中的形式主义，让中学生在真实的实践中学会‘游泳’。”

育人理念指向未来

深圳期末卷引起的争论和上海研学课的探索，都指向同一个教育之问：究竟是培养“会考试的人”，还是“会生活的人”？松江区科技学校的探索无疑给出了温暖而坚定的答案。该校一位八年级学生在探究了数字密码的奥秘后，在研学日志里写下感悟：“密码不仅是手机锁屏，更是国家安全之盾。”

有教育专家表示，从深圳到上海，从一张试卷到一场研学，我们看到的不仅是教育形式的变化，更是教育理念的深层迭代。当考试不再是“指挥棒”，而是“催化剂”；当课堂不再局限于教室，而是延伸到科技馆、企业、博物馆；当学生不再是“答题机器”，而是“问题解决者”，教育才能真正长出面向未来的“解题能力”。

全程参与指导上大附中冬令营的上海大学马克思主义学院教授顾晓英感慨道：“我们的AI教育不能只教‘术’，更要传‘道’。未来教育追求的是对‘意义’的追问，人的主体性、审美判断力和伦理坚守，才是最核心的竞争。”

本报记者 王蔚

昨天，上海市金山区小学生爱心寒托班正式开班，安全教育成为寒托班课程的重要内容。金山区应急管理局的讲解员为孩子们带来了一堂春节燃放烟花爆竹安全课，通过视频演示和情景讲解，引导孩子们增强安全意识，掌握正确的燃放方式，为平安过节筑牢安全防线。

本报记者 张龙
通讯员 吉飞
摄影报道

安全科普走进寒托班



教育新观察

本周，沪上中小学生开启寒假生活。有意思的是，由深圳家长引发的对上半学期期末试题的争议，直到现在仍在教育界产生着各种连锁反应。很多家长抱怨现在小学生的考卷也太“活”太“难”了，而学校却一致表示这就是未来中考和高考的方向，家长应该趁寒假的机会，多让孩子走进科技场馆、走向社会实践。

靶向治疗耐药史就是新药开发史

陆舜教授做客本报“医本正经聊天室”，畅谈肺癌治疗的巨大变迁

第医线

过去，晚期肺癌近乎“死亡宣判书”——半数患者生命往往以月为限，“活不过一年”的绝望，是医患共同的煎熬。2月4日世界癌症日前夕，深耕肺癌领域三十载的上海市胸科医院肿瘤科学科带头人陆舜教授做客新民晚报·医本正经聊天室，畅谈肺癌治疗的巨大变迁。他对此深有感触：依托精准医疗的发展，肺癌正一步步从“难治绝症”转向“可控慢病”，那些曾遥不可及的长期生存梦想，正逐渐照进现实。这一切，源于持续创新的药物研发，以及那些不断改写国际诊疗标准的重要科研成果。

见证肺癌“慢病化”雏形

作为我国发病率最高的恶性肿瘤，肺癌若进展到晚期，以往治疗手段极其有限，患者中位生存期往往只有8—10个月。如今，这样的困境正被逐渐打破。

15年前，患者顾先生（化名）确诊晚期肺癌时已无法手术，那年他才40多岁。通过规范治疗，病情稳定了10余年；后来出现肝转移，经穿刺证实是肺癌转移。医生及时调整方案，后续应用PD-1免疫治疗，因毒副作用小，病情再次得到有效控制。如今，这位患者的生存期已超过15年，并长期保持高质量生活，真正实现了晚期肺癌的长期带瘤生存。

EGFR突变是肺癌中较常见的驱动基因改变，意味着肿瘤生长依赖该基因异常，这类患者占肺腺癌的40%—50%。经规范靶向治疗后，他们的中位生存期已接近5年，而世界卫生组织对慢性病的定义正是中位生存期超过5年，这意味着转移性肺癌正逐步贴近慢性病标准。即便无明确靶向靶点，化疗联合免疫治疗也能为约10%的患者带来长期生存，接近临床治愈。

“精准的基因分型让我们能‘对症下药’。”陆舜教授表示，目前肺癌已有9个可用药靶点，靶向治疗凭借高效低毒的优势大幅提升患者生活质量；免疫治疗也从最初的PD-1/PD-L1抑制剂（通过解除肿瘤对免疫细胞的“刹车”作用起效），迭代至双抗、T细胞衔接器、CAR-T等新药，持续拓宽患者生存之路。肺癌已成为近年新药获批最多的瘤种之一，逐步实现可治可控。

新药研发跑赢耐药速度

对于无法手术的晚期肺癌患者，未来基本依靠内科治疗。靶向药耐药是绝大多数患者的共同焦虑，但在陆舜教授看来，耐药虽不可避免，新药的研发却始终在努力跑赢疾病进展。“一部靶向治疗耐药史，就是一部新药开发史”。

陆舜教授有一个生动的“药物叠加理论”：如果一种药能让患者稳定治疗一年，十种药就能让患者稳定治疗十年。他带领的团队10年间牵头完成了29个肺癌新药适应证的获批，其中包括17项国家1.1类新药。

他介绍，我国近半数肺腺癌患者存在EGFR基因变异，靶向治疗是这类患者的首选方案，但治疗中容易出现耐药，这是临床治疗的一大难题。针对耐药后合并MET扩增的患者，陆舜教授团队的SACHI研究找到了破解办法：将国产靶向药塞沃替尼与三代EGFR靶向药奥希替尼联合使用，能精准抑制癌细胞。这一“双靶”方案让患者疾病控制时间从化疗的4.5个月延长至8.2个月，疾病进展风险大幅降低，肿瘤明显缩小的患者比例也显著提升。

“与癌共存”需要智慧

AI走进医疗领域后，成为肺癌辅助诊疗的重要工具。陆舜教授认为，AI依托海量数据和诊疗指南能给出权威标准化建议，但无法替代医生的个性化判断。

“医生的经验、判断与人文关怀，是对标准化信息的升华。”陆舜教授强调，个体病情差异显著，个性化诊疗正是AI目前难以企及的核心价值。在治疗理念上，陆舜教授亦重新审视了晚期肺癌的治疗逻辑。他认为，不应再将肺癌视为必须彻底消灭的“外敌”，而应认识到它源于患者自身，也有其生物学“求生”本性。因此，治疗目标不是不计代价地“干掉”肿瘤，而是转向“与癌共存”，通过精准医疗等手段，与肿瘤达成立动态平衡，控制其发展，使其成为可管理的慢性状态。

陆舜教授见证了中国肺癌治疗的跨越式发展。他说，将肺癌变成慢性病是几代人追求的目标，如今，我们离实现这个目标已经不远了。

本报记者 左妍
实习生 唐敏



扫码看视频

中医药文化传少年 长三角研学探新路

“你们知道岐黄是什么吗？”在上海历史博物馆内，讲解员身着汉服，背着药箱，刚抛出问题，便被小朋友们团团围住。这身古风扮相，也给现场观众带来一场穿越古今的沉浸式讲解。昨天，由上海中医药博物馆和上海市历史博物馆主办的“赓续杏林·创联未来——博物馆与研学旅行教育创新发展研讨会暨长三角中医药研学线路发布活动”在上海历史博物馆拉开序幕。

活动现场，中国科学院院士、上海中医药大学学术委员会主任陈凯先向学生代表赠送由他主编的《小学生中医药传统文化教育系列读本》，他说：“中医药的传

承，关键在人，根基在青年。”浦东新区第二中心小学张江校区负责人张丽萍介绍，为帮助学生厘清“海上中医”与“健康生活”的内在关联，该校借鉴中医“望、闻、问、切”四诊法，搭建研学框架，设计专属研学任务单，让学生带着问题观展、带着思考探究。

“长三角研学旅行教育联盟中医药研学线路”同时发布。这条全新的研学线路串联起长三角区域优质中医药文化资源，将带领青少年走进博物馆、中医院、药材种植基地等场景，为长三角中医药文化传承和科创教育搭建起协同育人的广阔平台。

实习生 施意

本报记者 易蓉